

साप्ताहिक चालू घडामोडी 05 ते 11 मार्च 2023

राष्ट्रीय बातम्या

जलशक्ती मंत्रालयातर्फे स्वच्छ सुजल शक्ती सन्मान 2023 चे आयोजन करण्यात आले.

- जलशक्ती मंत्रालयाने ग्रामीण जल आणि स्वच्छता क्षेत्रातील महिला चॅम्पियन्सचा गौरव करण्यासाठी आयोजित केलेल्या "स्वच्छ सुजल शक्ती सन्मान 2023" या कार्यक्रमाला भारताच्या राष्ट्रपती, श्रीमती. द्रौपदी मुर्मू उपस्थित होत्या.
- आंतरराष्ट्रीय महिला दिनापूर्वी आयोजित केलेला हा कार्यक्रम, स्वच्छ भारत मिशन – ग्रामीण (SBM-G), जल जीवन मिशन (JJM) च्या अंमलबजावणीत तळागाळात महिलांनी केलेल्या अपवादात्मक आणि अनुकरणीय कार्याचा सत्कार करण्यासाठी होता.

BSE आणि UN Women India यांनी FinEMPOWER कार्यक्रम सुरू केला.

- बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज (BSE) येथे FINEMPOWER, BSE आणि UN Women India कडून एक नवीन उपक्रम सादर करण्यात आला. आर्थिक सुरक्षेसाठी महिलांचे सक्षमीकरण करण्यासाठी, BSE आणि UN Women यांनी वर्षभर चालणाऱ्या क्षमता-निर्मिती कार्यक्रमात सहकार्य केले आहे.

MoHUA द्वारे महिलांच्या नेतृत्वाखाली 3 आठवड्यांची स्वच्छता मोहीम स्वच्छोत्सव सुरू करण्यात आला.

- केंद्रीय गृहनिर्माण आणि शहरी व्यवहार मंत्री हरदीप सिंग पुरी यांनी स्वच्छ भारत मिशन (शहरी) अंतर्गत तीन आठवड्यांच्या महिलांच्या नेतृत्वाखालील स्वच्छता मोहिमेचा 'स्वच्छोत्सव' शुभारंभ केला. सर्व स्तरातील महिलांचा उत्सव साजरा करण्यासाठी शहरांमध्ये कार्यक्रम आणि उपक्रमांची मालिका आयोजित केली जाईल. या मोहिमेचे उद्दिष्ट स्वच्छतेतील महिलांकडून महिलांच्या नेतृत्वाखालील स्वच्छतेकडे संक्रमण ओळखणे आणि साजरे करणे हा आहे.
- सर्व स्तरातील महिलांना साजरे करण्यासाठी शहरांमध्ये कार्यक्रम आणि उपक्रमांची मालिका आयोजित केली जाईल, जे कचरामुक्त शहरांचे (GFC) मिशन यशस्वी करण्यासाठी नेतृत्व प्रदान करतील.



महाराष्ट्र राज्य बातम्या

महाराष्ट्रातील चंद्रपूर आणि यवतमाळ जिल्ह्यांना जोडणाऱ्या महामार्गावर जगातील पहिला 200 मीटर लांबीचा बांबू क्रॅश बॅरिअर बसवण्यात आला आहे.

- महाराष्ट्रातील चंद्रपूर आणि यवतमाळ जिल्ह्यांना जोडणाऱ्या महामार्गावर जगातील पहिला 200 मीटर लांबीचा बांबू क्रॅश बॅरिअर बसवण्यात आला आहे. 'बाहू बल्ली' नावाच्या बांबू क्रॅश बॅरियरची इंदूरमधील पिथमपूर येथील नॅशनल ऑटोमोटिव्ह टेस्ट ट्रॅक (NATRAX) सारख्या विविध सरकारी संस्थांमध्ये "कठोर चाचणी" करण्यात आली. रुक्मी येथील सेंट्रल बिल्डिंग रिसर्च इन्स्टिट्यूट (CBRI) येथे आयोजित केलेल्या फायर रेटिंग चाचणी दरम्यान याला वर्ग 1 म्हणून रेट केले गेले होते आणि नितीन गडकरी यांच्या नेतृत्वाखालील रस्ते वाहतूक आणि महामार्ग मंत्रालयाच्या म्हणण्यानुसार, इंडियन रोड कॉंग्रेसनेही याला मान्यता दिली आहे.

अखिल भारतीय महिला लोककला संमेलन मुंबईत होणार आहे.

- 8 मार्च 2023 रोजी, संगीत नाटक अकादमी, भारत सरकार आणि पु.ल. देशपांडे महाराष्ट्र कला अकादमी, महाराष्ट्र सरकार यांच्या संयुक्त विद्यमाने, प्रभादेवी, मुंबई येथील रवींद्र नाट्य मंदिरात अखिल भारतीय महिला लोककला संमेलन आयोजित केले जाईल.

महाराष्ट्राचा अर्थसंकल्प 2023 09 मार्च 2023 रोजी सादर करण्यात आला.

- महाराष्ट्राचा अर्थसंकल्प 2023 अर्थमंत्री आणि उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी सादर केला. त्यांनी यंदा अर्थसंकल्प सादरीकरणाची नवी पद्धत राज्यात आणली आहे. यंदा प्रथमच राज्याचा अर्थसंकल्प आयपॅडवर वाचण्यात आला. अर्थमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी ही नवी प्रथा सुरू केली आहे. आगामी आर्थिक वर्षात विविध कामांसाठी करण्यात आलेल्या तरतुदींची घोषणा फडणवीसांनी केली. महाराष्ट्राचा अर्थसंकल्प 2023 मधील प्रमुख मुद्दे वाचण्यासाठी खाली दिलेल्या लिंक वर क्लिक करा.

Maharashtra Budget 2023

महाराष्ट्राची आर्थिक पाहणी 2022-23 विधानसभेत सादर करण्यात आली.

- महाराष्ट्र राज्याचा 2022-23 चा आर्थिक पाहणी अहवाल जाहीर करण्यात आला आहे. सन 2022-23 च्या पुर्वानुमानानुसार राज्याच्या आर्थिक विकासादरत 6.8 टक्क्यांची वाढ होण्याचा अंदाज वर्तवण्यात आली आहे. तर देशाच्या अर्थव्यवस्थेत 7.0 टक्क्यांची वाढ अपेक्षित आहे. म्हणजेच महाराष्ट्राचा विकासाचा दर हा देशाच्या विकास दरापेक्षा कमी आहे. तसेच राज्याच्या कृषी आणि संलग्न कार्ये क्षेत्रात 10.2 टक्क्यांच्या वाढीचा अंदाज आहे. त्याचबरोबर उद्योग क्षेत्रात 6.1 टक्के वाढ आणि सेवा क्षेत्रात 6.4 टक्के वाढ अपेक्षित असल्याची माहिती आर्थिक पाहणी अहवालातून समोर आली आहे. महाराष्ट्राची आर्थिक पाहणी 2022-23 मधील प्रमुख मुद्दे तपासण्यासाठी खाली दिलेल्या लिंक वर क्लिक करा.

महाराष्ट्राची आर्थिक पाहणी 2022-23

महाराष्ट्र चौथे महिला धोरण आणणार आहे.

- सर्व गटांतील महिलांच्या प्रश्नांचा विचार करून महिलांना अधिक संधी देण्यासाठी राज्य चौथे महिला धोरण आणणार असल्याची माहिती उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी महाराष्ट्राच्या विधान परिषदेत दिली. राज्यातील प्रत्येक पोलीस ठाण्यात स्तनपान करणाऱ्या मातांसाठी हिरकणी कक्ष (काक्षा) सुरू करणार असल्याची घोषणा मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी विधानसभेत केली. त्यांनी असेही जाहीर केले.

राज्य बातम्या

मध्य प्रदेशचे मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान यांनी मौगंजला मध्य प्रदेशातील 53 वा जिल्हा म्हणून घोषित केले.

- मध्य प्रदेशचे मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान यांनी मौगंजला मध्य प्रदेशातील 53 वा जिल्हा म्हणून घोषित केले. मौगंज हा रेवा जिल्ह्याचा एक तालुका आहे. सीएम चौहान यांनी रेवा येथे एका कार्यक्रमात मौगंज हा 53 वा खासदार जिल्हा होणार असल्याचे जाहीर केले. रेवा जिल्ह्यातील चार तालुके एकत्र करून ते बांधले जाणार आहे.

शिवराज सिंह चौहान यांनी मध्य प्रदेशात 'लाडली बहना' योजना सुरू केली.

- मध्य प्रदेशचे मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान यांनी "लाडली बहना" योजनेचे अनावरण केले, ज्या अंतर्गत पात्र महिलांना मदत म्हणून दरमहा 1,000 रुपये मिळतील. 5 मार्च रोजी मुख्यमंत्र्यांच्या 65 व्या वाढदिवसानिमित्त लाभ कार्यक्रमासाठी अर्ज स्वीकारण्याची प्रक्रिया सुरू झाली.

अश्विनी वैष्णव यांनी सिक्कीमसाठी 'गो ग्रीन, गो ऑर्गॅनिक' कव्हर रिलीज केले.

- केंद्रीय मंत्री अश्विनी वैष्णव आणि सिक्कीमच्या चार मंत्र्यांनी सिक्कीमसाठी 'गो ग्रीन, गो ऑर्गॅनिक' या पोस्ट विभागाचे अनोखे कव्हर जारी केले. केंद्रीय मंत्र्यांनी या प्रकाशनासाठी पोस्ट विभागाचे आभार मानले आणि वर्ल्ड बुक ऑफ रेकॉर्ड (लंडन) द्वारे सेंट्रिय राज्य म्हणून मान्यता मिळविणारे जगातील पहिले राज्य बनल्याबद्दल सिक्कीम राज्याचे अभिनंदन केले.

उत्तराखंडचे मुख्यमंत्री धामी यांनी एकल महिलांसाठी स्वयंरोजगार योजना सुरू करण्याची घोषणा केली.

- महिला सक्षमीकरण आणि सुरक्षा सप्ताहाच्या शेवटी उत्तराखंडचे मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी यांनी राज्यात मुख्यमंत्री एकल महिला स्वरोजगार योजना सुरू करण्याची घोषणा केली आहे. राज्यातील दुर्गम खेड्यातील महिला बचत गटांच्या माध्यमातून ग्रामीण अर्थव्यवस्थेला चालना देत आहेत. महिला त्यांच्या कौशल्याच्या जोरावर त्यांच्या कुटुंबाच्या अर्थव्यवस्थेला बळ देत आहेत. मुख्यमंत्री म्हणाले की, पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या नेतृत्वाखाली मातृशक्तीच्या सक्षमीकरणासाठी अनेक प्रयत्न झाले आहेत.

कॉनराड संगमा यांनी दुसऱ्यांदा मेघालयचे मुख्यमंत्री म्हणून शपथ घेतली.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या उपस्थितीत कॉनरॅड कोंगकल संगमा यांनी सलग दुसऱ्यांदा मेघालयचे मुख्यमंत्री म्हणून शपथ घेतली. राज्यपाल फागु चौहान यांनी संगमा यांच्यासह त्यांचे दोन डेप्युटी प्रेसस्टोन टायन्सॉन आणि स्त्रियावभालॅंड धर आणि इतर नऊ मंत्र्यांना पदाची शपथ दिली. भारत निवडणूक आयोगाने 2 मार्च रोजी सामायिक केलेल्या आकडेवारीनुसार, संगमा दक्षिण तुरा मतदारसंघातून भारतीय जनता पक्षाच्या बर्नार्ड एन मारक यांच्या विरोधात 5,016 च्या फरकाने विजयी झाले.

माणिक साहा यांनी त्रिपुराचे 13वे मुख्यमंत्री म्हणून शपथ घेतली.

- 16 फेब्रुवारीच्या विधानसभा निवडणुकीत भाजपने विजय मिळवल्यानंतर माणिक साहा यांनी त्रिपुराचे मुख्यमंत्री म्हणून दुसऱ्यांदा 13वे मुख्यमंत्री म्हणून शपथ घेतली. इतर आठ मंत्र्यांनी शपथ घेतली. राज्यपाल सत्यदेव नारायण आर्य यांनी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या उपस्थितीत श्री साहा आणि आणखी आठ आमदारांना मंत्री म्हणून पद आणि गोपनीयतेची शपथ दिली.

केरळमधील महिलांनी अट्टुकल पोंगला उत्साहात साजरा केला.

- 7 मार्च रोजी अट्टुकल भगवती मंदिरात हजारो महिला भाविक अट्टुकल पोंगला, वार्षिक 10 दिवसीय महिला-केंद्रित उत्सवाच्या नवव्या दिवशी जमले होते. दुपारी 2.30 वाजता होणाऱ्या पवित्रीकरण सोहळ्यासाठी 300 पुरोहितांची नियुक्ती करण्यात आली असून तिरुअनंतपुरम शहरात अतिशय उत्सवी वातावरण आहे.

नागालँडचे मुख्यमंत्री आणि NDPP नेते नेफियू रिओ यांनी पदाची शपथ घेतली.

- नॅशनलिस्ट डेमोक्रेटिक प्रोग्रेसिव्ह पार्टी (NDPP) चे नेते नेफियू रिओ यांनी नागालँडचे पाचवे मुख्यमंत्री म्हणून शपथ घेतली. राज्यपाल ला गणेशन यांनी 72 वर्षीय खासदार यांना गोपनीयतेची शपथ दिली. श्री रिओ हे NDPP चे नेते म्हणून त्यांची पाचवी आणि सलग दुसरी टर्म सेवा करत आहेत. नागालँडचे उपमुख्यमंत्री, तादितुई रंगकाऊ झेलियांग आणि यांथुंगो पॅटन यांनी कोहिमा येथे रिओ मंत्रिमंडळाच्या इतर सदस्यांसह शपथ घेतली.

मणिपूरचा याओशांग उत्सव सुरू झाला.

- याओशांग, मणिपूरमध्ये पाच दिवस चालणाऱ्या होळीची आवृत्ती सुरू झाली आहे. मेतेई चंद्र कॅलेंडरमध्ये लामता (फेब्रुवारी-मार्च) पौर्णिमेला, हा कार्यक्रम दरवर्षी साजरा केला जातो. याओशांग, ज्याला कथीकधी बर्निंग ऑफ द स्ट्रॉ हट म्हणून संबोधले जाते, ते संध्याकाळनंतर सुरू होते आणि लगेचच याओशांगच्या मागे येते. "नाकाथेग" म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या प्रथेमध्ये, मुले त्यांच्या शेजाऱ्यांना आर्थिक भेटवस्तूसाठी विनंती करतात.

जम्मू आणि काश्मीरच्या खडबडीत डोडा भागात लष्कराने सर्वात उंच 'आयकॉनिक नॅशनल बॅनर' उभारला.

- जम्मू आणि काश्मीरच्या खडबडीत डोडा भागात लष्कराने सर्वात उंच "आयकॉनिक नॅशनल बॅनर" उभारला. डोडा जिल्ह्यातील सर्वोच्च तिरंगा, जो 100 फूट खांबावर उभारला गेला आहे, मेजर जनरल अजय कुमार, GOC डेल्टा फोर्स, कमांडर 9 सेक्टर आरआर ब्रिगेडियर यांनी फडकवला.

आंतरराष्ट्रीय बातम्या

अमीर तमिम यांनी शेख मोहम्मद यांची कतारचे नवे पंतप्रधान झाले.

- कतारचे अमीर शेख तमिम बिन हमद अल थानी यांनी परराष्ट्रमंत्री शेख मोहम्मद बिन अब्दुलरहमान अल-थानी यांची देशाचे नवे पंतप्रधान म्हणून नियुक्ती केली आहे. माजी पंतप्रधान शेख खालिद बिन खलिफा बिन अब्दुलअजीज अल थानी यांचा राजीनामा अमीरने स्वीकारल्यानंतर शेख मोहम्मद यांची नियुक्ती करण्याचा निर्णय घेण्यात आला. शेख खालिद यांची जानेवारी 2020 मध्ये कतारचे पंतप्रधान आणि अंतर्गत मंत्री म्हणून नियुक्ती करण्यात आली.

इंडोनेशिया आपली राजधानी जकार्ताहून बोर्निओला हलवण्याच्या तयारीत आहे.

- इंडोनेशिया आपली राजधानी जकार्ताहून बोर्निओला हलवण्याच्या तयारीत आहे जसे की गर्दी, समुद्राच्या पाण्यात बुडणे आणि भूकंपाचा धोका यासारख्या पर्यावरणीय समस्यांवर. अधिका-यांनी सांगितले की नवीन महानगर शहर एक "शाश्वत वन शहर" असेल, जे पर्यावरणाला विकासाच्या केंद्रस्थानी ठेवते आणि 2045 पर्यंत कार्बन न्यूट्रल असेल.

शी. जिनपिंग यांनी चीनचे अध्यक्ष म्हणून तिसरा कार्यकाळ सुरू झाला.

- शी जिनपिंग यांनी 2,977 सदस्यीय नॅशनल पीपल्स काँग्रेस (NPC) कडून एकमताने मान्यता दिल्यानंतर चीनचे अध्यक्ष म्हणून अभूतपूर्व तिसरा कार्यकाळ सुरू केला. शी हे पुढच्या पाच वर्षांत देश-विदेशातील आव्हानांमधून जगातील दुसऱ्या क्रमांकाच्या अर्थव्यवस्थेला चालना देण्याचे काम हाती घेतलेल्या पक्षाचे आणि सरकारी संघाचे प्रमुख असतील.

नेपाळच्या निवडणूक आयोगानुसार राम चंद्र पौडेल यांची नेपाळचे नवे राष्ट्राध्यक्ष म्हणून निवड झाली आहे.

- रामचंद्र पौडेल यांची नेपाळचे नवे अध्यक्ष म्हणून निवड झाली आहे. नेपाळच्या निवडणूक आयोगाच्या मते, त्यांना 33,800 इलेक्टरल मते मिळाली, तर त्यांचे विरोधक सुभाष चंद्र नेम्बवांग यांना 15,500 मते मिळाली. रामचंद्र पौडेल यांना प्रांतीय असेंब्लीच्या 352 आणि संसदेच्या 214 सदस्यांची मते मिळाली. नेपाळचे नवे राष्ट्राध्यक्ष म्हणून ते विद्यादेवी भंडारी यांच्याकडून पदभार स्वीकारतील.



कोलंबियाने 25 वर्षात प्रथमच महिलांसाठी लष्करी सेवा सुरू केली आहे.

- कोलंबियाने 25 वर्षात प्रथमच महिलांसाठी लष्करी सेवा सुरू केली आहे. फेब्रुवारी महिन्यात कोलंबियाच्या सैन्यात 1,296 महिलांची भरती झाली आहे. कोलंबियाच्या सैन्यात सुमारे 200,000 सैनिक आहेत. सुमारे 1% स्त्रिया आहेत, ज्या आतापर्यंत लष्करी विद्यापीठांमध्ये शिक्षण घेतल्यानंतर किंवा प्रशासकीय नोकऱ्यांसाठी अर्ज केल्यानंतर सामील झाल्या होत्या.

नियुक्ती बातम्या

Pramerica Life Insurance चे MD आणि CEO म्हणून पंकज गुप्ता यांची नियुक्ती करण्यात आली.

- Pramerica Life Insurance Limited ने पंकज गुप्ता यांची व्यवस्थापकीय संचालक आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी म्हणून नियुक्ती केली आहे. या नियुक्तीला भारतीय विमा नियामक आणि विकास प्राधिकरण (IRDAI) आणि Pramerica Life Insurance मंडळाने मान्यता दिली आहे.

एस. एस. दुबे यांनी नवीन महालेखा नियंत्रक म्हणून पदभार स्वीकारला.

- एसएस दुबे यांनी नवीन नियंत्रक जनरल ऑफ अकाउंट्स (CGA) म्हणून पदभार स्वीकारला. CGA पदावर विराजमान होणारे ते 28 वे अधिकारी आहेत. त्याआधी, दुबे यांनी गृहनिर्माण आणि शहरी व्यवहार मंत्रालय, औद्योगिक धोरण आणि प्रोत्साहन विभाग इत्यादी विभागांमध्ये मुख्य लेखा नियंत्रक म्हणून आणि पर्यावरण आणि वन मंत्रालय, परराष्ट्र व्यवहार मंत्रालय, विभागाचे नियंत्रक/उपनियंत्रक म्हणून काम केले आहे.

इंडो-अमेरिकन महिला न्यायाधीश तेजल मेहता यांनी अमेरिकेतील जिल्हा न्यायालयाच्या पहिल्या न्यायमूर्तीची नियुक्ती केली.

- भारतीय-अमेरिकन महिला न्यायाधीश तेजल मेहता, ज्यांनी समाजावर खरा प्रभाव पाडण्याचे आणि लोकांशी सहानुभूतीने वागण्याचे वचन दिले होते, त्यांनी अमेरिकेतील मॅसेच्युसेट्स राज्यातील जिल्हा न्यायालयाचे पहिले न्यायमूर्ती म्हणून शपथ घेतली आहे. मेहता हे आयर जिल्हा न्यायालयाचे पहिले न्यायमूर्ती म्हणून काम पाहतील. तिने त्याच न्यायालयात सहयोगी न्यायमूर्ती म्हणून काम केले आहे आणि जिल्हा न्यायालयाचे मुख्य न्यायाधीश, न्यायाधीश स्टेसी फोर्ट्स यांनी सर्वानुमते त्यांची निवड केली आणि शपथ घेतली.

सॅव्हलॉन इंडियाने सचिन तेंडुलकरची जगातील पहिला 'हॅंड अॅम्बेसेडर' म्हणून नियुक्ती केली आहे.

- सॅव्हलॉनने आपल्या स्वस्थ भारत मिशनसाठी क्रिकेटचा देव सचिन तेंडुलकर हा जगातील पहिला 'हॅंड अॅम्बेसेडर' म्हणून नियुक्ती केली. ITC चे Savlon Swasth India Mission अग्रस्थानी आहे, नाविन्यपूर्ण अनुभव आणि उपक्रमांद्वारे हाताच्या स्वच्छतेसाठी वर्तणुकीत बदल घडवून आणत आहे. 2016 मध्ये सुरू झालेला, सावलॉन स्वस्थ इंडिया मिशन कार्यक्रम ITC लिमिटेडद्वारे चालवला जातो

अरुण सुब्रमण्यन हे न्यूयॉर्क न्यायालयात पहिले भारतीय-अमेरिकन न्यायाधीश झाले आहेत.

- अरुण सुब्रमण्यन, वकील, यांची न्यूयॉर्कमधील मॅनहॅटन फेडरल जिल्हा न्यायालयाचे पहिले भारतीय अमेरिकन न्यायाधीश म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. न्यूयॉर्कच्या दक्षिणी जिल्ह्यासाठी युनायटेड स्टेट्स जिल्हा न्यायालयासाठी श्री. सुब्रमण्यन यांचे नामांकन सप्टेंबर 2022 मध्ये अमेरिकेचे अध्यक्ष जो बिडेन यांनी पहिल्यांदा सार्वजनिक केले होते. सिनेटने 58-37 मतांनी सुब्रमण्यन यांच्या नामांकनाची पुष्टी केली.

अँक्सिस म्युच्युअल फंडाचे एमडी आणि सीईओ म्हणून बी गोपकुमार यांची नियुक्ती करण्यात आली.

- अँक्सिस सिक्युरिटीजचे व्यवस्थापकीय संचालक आणि सीईओ बी गोपकुमार यांची अँक्सिस अँसेट मॅनेजमेंट कंपनीने प्रसिद्ध फंड हाउस अँक्सिस म्युच्युअल फंडाचे नवीन सीईओ म्हणून नियुक्ती केली आहे. गोपकुमार यांच्या जागी कंपनीचे पूर्वीचे सीईओ चंद्रेश निगम आले आहेत. जुलै 2009 पासून इक्विटीचे प्रमुख म्हणून, निगम मे 2013 मध्ये MD आणि CEO बनले आणि एकूण दहा वर्षांसाठी फंड हाऊसची देखरेख केली.

HUL चे नवे MD आणि CEO म्हणून यूकेस्थित मूळ कंपनी युनिलिव्हरचे वरिष्ठ कार्यकारी रोहित जावा यांची निवड कंपनीच्या बोर्डाने मंजूर केली आहे.

- हिंदुस्तान युनिलिव्हर लिमिटेडचे (HUL) नवे MD आणि CEO म्हणून यूकेस्थित मूळ कंपनी युनिलिव्हरचे वरिष्ठ कार्यकारी रोहित जावा यांची निवड कंपनीच्या मंडळाने मंजूर केली आहे. FMCG behemoth ने स्टॉक एक्स्चेंजला माहिती दिली की, नियुक्ती, जी पाच वर्षांच्या कालावधीसाठी आहे, 27 जून 2023 पासून सुरू होईल. सजीव मेहता, 2013 पासून हिंदुस्तान युनिलिव्हरचे विद्यमान MD आणि CEO, जावा यांच्या जागी होणार आहेत.

अर्थव्यवस्था बातम्या

2014-15 पासून नरेंद्र मोदींच्या नेतृत्वाखालील NDA सत्तेवर आल्यापासून भारताचे दरडोई उत्पन्न दुप्पट होऊन 1,72,000 रुपये झाले आहे.

- 2014-15 पासून नरेंद्र मोदींच्या नेतृत्वाखालील NDA सत्तेवर आल्यापासून भारताचे दरडोई उत्पन्न दुप्पट होऊन 1,72,000 रुपये झाले, परंतु असमान उत्पन्न वितरण हे एक आव्हान राहिले आहे. राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (NSO) नुसार, सध्याच्या किमतीनुसार वार्षिक दरडोई (निव्वळ राष्ट्रीय उत्पन्न) 2022-23 मध्ये 1,72,000 रुपये असा अंदाज आहे, जो 2014-15 मध्ये 86,647 रुपये होता, ज्यामध्ये सुमारे 99 ची वाढ सूचित होते.

रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाने प्रत्येक नागरिकाला डिजिटल पेमेंटचा वापरकर्ता बनवण्याचे मिशन सुरू केले आहे.

- गेल्या काही वर्षांमध्ये डिजिटल पेमेंटने गगनाला भिडले असताना, लोकसंख्येचा एक महत्त्वपूर्ण भाग अजूनही दैनंदिन व्यवहारांसाठी डिजिटल पेमेंटचा वापर करत नाही. ही दरी भरून काढण्यासाठी, रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) चे गव्हर्नर शक्तीकांत दास यांनी डिजिटल पेमेंट जागरूकता सप्ताहाचा भाग म्हणून देशातील प्रत्येक नागरिकाला डिजिटल पेमेंटचा वापरकर्ता बनवण्याच्या उद्देशाने एक मिशन – "हर पेमेंट डिजिटल" सुरू केले.

कोटक महिंद्रा अँसेट मॅनेजमेंट कंपनी ने 'डिजिटल: लिंग समानतेसाठी नवोपक्रम आणि तंत्रज्ञान' नावाची डिजिटल मोहीम सुरू केली आहे.

- कोटक महिंद्रा अँसेट मॅनेजमेंट कंपनी (कोटक म्युच्युअल फंड) ने 'डिजिटल: इनोव्हेशन आणि टेक्नॉलॉजी फॉर जेंडर इक्लिटी' नावाची एक डिजिटल मोहीम सुरू केली आहे, ज्यामध्ये #IncludeAll हॅशटॅगसह सर्वांचा डिजिटल समावेश करण्याचे आवाहन करण्यात आले आहे.

UPI द्वारे पेमेंट गेल्या 12 महिन्यांत झपाट्याने वाढले असून दैनंदिन व्यवहार 36 कोटींच्या पुढे गेले आहेत.

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाचे गव्हर्नर शक्तीकांत दास म्हणाले की, UPI (युनिफाइड पेमेंट इंटरफेस) द्वारे देयके गेल्या 12 महिन्यांत झपाट्याने वाढली आहेत आणि दैनंदिन व्यवहार 36 कोटी ओलांडले आहेत, जे फेब्रुवारी 2022 मध्ये 24 कोटींवरून 50 टक्क्यांनी वाढले आहेत.

कराराच्या बातम्या

NADA आणि NCERT यांनी शालेय मुले आणि शिक्षकांमध्ये मूल्य-आधारित क्रीडा शिक्षण मजबूत करण्यासाठी सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली.

- नॅशनल अँटी डोपिंग एजन्सी (NADA) युवा व्यवहार आणि क्रीडा मंत्रालयाच्या अंतर्गत; आणि नॅशनल कौन्सिल ऑफ एज्युकेशनल रिसर्च अँड ट्रेनिंग (NCERT) ने शालेय मुले आणि शिक्षकांमध्ये मूल्य-आधारित क्रीडा शिक्षण मजबूत करण्यासाठी सामंजस्य करार केला.
- या सामंजस्य कराराद्वारे हाती घेण्यात येणाऱ्या प्रमुख उपक्रमांमध्ये क्रीडा मूल्ये आणि नैतिकतेवर सुलभ स्वरूपात ई-सामग्री विकसित करणे समाविष्ट आहे. सामंजस्य करारांतर्गत प्रत्येक वर्गात युनेस्को मूल्य-आधारित क्रीडा शिक्षण टूलकिटचा प्रचारही केला जाईल.

सार्वजनिक आरोग्य सेवा पायाभूत सुविधांसाठी जागतिक बँकेने भारताला \$1 अब्ज देण्याचे वचन दिले आहे.

- केंद्र आणि जागतिक बँकेने देशाच्या आरोग्य क्षेत्राच्या विकासाला पाठिंबा देण्यासाठी आणि वाढविण्यासाठी प्रत्येकी \$500 दशलक्ष डॉलर्सच्या दोन पूरक कर्जांवर स्वाक्षरी केली आहे. \$1 बिलियनच्या या एकत्रित वित्तपुरवठ्याद्वारे, जागतिक बँक ऑक्टोबर 2021 मध्ये सुरू करण्यात आलेल्या भारताच्या प्रमुख प्रधानमंत्री-आयुष्मान भारत आरोग्य पायाभूत सुविधा अभियानाला (PM-ABHIM) समर्थन देईल.

राष्ट्रीय सीमांच्या बाहेर असलेल्या जगातील महासागरांचे संरक्षण करण्यासाठी संयुक्त राष्ट्रांनी 'हाय सीज ट्रीटी' वर स्वाक्षरी केली.

- संयुक्त राष्ट्रांनी (यूएन) जगातील महासागरांचे संरक्षण करण्यासाठी पहिल्या 'हाय सीज ट्रीटी' स्वाक्षरी केली जी राष्ट्रीय सीमांच्या बाहेर आहेत आणि जगातील महासागरांपैकी जवळजवळ दोन तृतीयांश आहेत.
- या करारामुळे सागरी जीवांचे संरक्षण व्यवस्थापित करण्यासाठी आणि उंच समुद्रात सागरी संरक्षित क्षेत्रे स्थापन करण्यासाठी एक नवीन संस्था तयार केली जाईल. याला 'पॅरिस करार फॉर द ओशन' असेही संबोधले जाते.

क्लाउंटसाठी क्रांटम कॉम्प्युटिंग आणण्यासाठी एचसीएल टेक्नॉलॉजीज मायक्रोसॉफ्टला भागीदार करते.

- घरगुती माहिती तंत्रज्ञान (IT) सेवा फर्म, HCL Technologies ने Azure Quantum, Microsoft च्या क्रांटम क्लाउड संगणन सेवा सह भागीदारीची घोषणा केली. या भागीदारीद्वारे, एचसीएलटेक तंत्रज्ञान स्टॉक म्हणून मायक्रोसॉफ्टच्या प्लॅटफॉर्मचा वापर करून व्यवसायांना क्लाउड-आधारित क्रांटम संगणन सेवा प्रदान करेल.

भारत आणि अमेरिका सेमीकंडक्टर्सच्या सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली.

- युनायटेड स्टेट्स आणि भारत अर्धसंवाहकांच्या सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी करतील कारण दोन्ही देश गुंतवणुकीच्या समन्वयावर चर्चा करतील आणि खाजगी गुंतवणुकीला चालना देण्यासाठी धोरणाबद्दल संवाद सुरू ठेवतील, असे यूएस वाणिज्य सचिव जीना रायमोंडो यांनी सांगितले. क्रिटिकल अँड इमर्जिंग टेक्नॉलॉजी (iCET) वरील उपक्रमाच्या उद्घाटनाच्या वेळी हा संवाद जवळ आला.

ऑस्ट्रेलिया आणि भारत या दोन्ही देशांनी आर्थिक, संरक्षण संबंध मजबूत करण्यावर सहमती दर्शवली आहे.

- ऑस्ट्रेलिया आणि भारताने व्यापक आर्थिक भागीदारीला गती देण्यावर आणि त्यांच्या संरक्षण संबंधांना चालना देण्याचे मान्य केले आहे, असे ऑस्ट्रेलियाचे पंतप्रधान अँथनी अल्बानीज यांनी नवी दिल्लीत सांगितले. गेल्या वर्षी दोन्ही देशांनी आर्थिक सहकार्य आणि व्यापार करार (ECTA) नावाच्या मुक्त व्यापार करारावर स्वाक्षरी केली, जो एका दशकात भारताने विकसित देशासोबत केलेला पहिला करार होता.

पंजाब नॅशनल बँक आणि सेंट्रल वेअरहाउसिंग कॉर्पोरेशनने e-NWR अंतर्गत वित्तपुरवठा सुलभ करण्यासाठी सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली आहे.

- पंजाब नॅशनल बँक, देशाची सार्वजनिक क्षेत्रातील बँक आणि सेंट्रल वेअरहाउसिंग कॉर्पोरेशन यांनी e-NWR (इलेक्ट्रॉनिक निगोशिएबल वेअरहाउसिंग पावती) अंतर्गत वित्तपुरवठा सुलभ करण्यासाठी सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली आहे. कृषी हे देशाच्या अर्थव्यवस्थेतील एक महत्त्वाचे क्षेत्र आहे आणि या विभागाला चालना देणाऱ्या शेतकऱ्यांचे उत्पन्न वाढवण्यावर सरकार भर देत आहे. शेतीचे उत्पन्न वाढवण्यातील एक मुख्य अडचण म्हणजे शेतकऱ्यांची त्रासदायक विक्री. यावर अंकुश ठेवण्याच्या उद्देशाने बँकेने हा नवीन सामंजस्य करार केला आहे.

यशश्री
संयुक्त गट व आणि क पूर्वपरीक्षा बॅच
यशाचा मार्ग 200 तासात !
Starts Feb 13, 2023
8 AM to 11 AM
1 PM to 3 PM

शिखर परिषद बातम्या

5 वी आसियान-इंडिया बिझनेस समिट 6 मार्च 2023 रोजी कालालंपूर येथे झाली.

- 5 वी आसियान-इंडिया बिझनेस समिट 6 मार्च 2023 रोजी कालालंपूर येथे झाली. आसियान आणि भारतातील वक्ते आणि सहभागींनी आसियान-भारत सहकार्याच्या माध्यमातून व्यावसायिक संबंध, कनेक्टिव्हिटी आणि पुरवठा साखळीतील लवचिकता कशी वाढवता येईल यावर चर्चा करण्यासाठी बोलावले. इलेक्ट्रॉनिक्स आणि माहिती तंत्रज्ञान राज्यमंत्री 5 व्या ASEAN-भारत व्यापार शिखर परिषदेला संबोधित केले.

साउथ-साउथ सहकार्यावर मंत्रीस्तरीय बैठक आयोजित करण्यात आली आहे.

- LDC5 दरम्यान दक्षिण-दक्षिण सहकार्यावर मंत्रीस्तरीय बैठक आयोजित केली गेली आहे ज्याचा उद्देश जागतिक दक्षिण आणि पारंपारिक विकास भागीदारांच्या बहु-भागधारकांच्या सहभागाद्वारे DPoA च्या वितरणाच्या समर्थनार्थ ठोस, नाविन्यपूर्ण आणि कृती करण्यायोग्य उपाय शोधणे आहे.
- OHRLLS, कतार राज्य (यजमान देश) आणि मलावी (एलडीसीचे अध्यक्ष) यांनी दक्षिण-दक्षिण सहकार्यासाठी संयुक्त राष्ट्र कार्यालयाच्या सहकार्याने ही बैठक आयोजित केली आहे.

23 वी कॉमनवेल्थ लॉ कॉन्फरन्स गोव्यात सुरू आहे.

- 23 व्या राष्ट्रकुल कायदा परिषदेचे उद्घाटन गोव्याचे राज्यपाल पीएस श्रीधरन पिल्लई यांच्या हस्ते झाले. 5 ते 9 मार्च 2023 या कालावधीत आयोजित करण्यात आलेल्या या पाच दिवसीय परिषदेला केंद्रीय कायदा व न्याय मंत्री किरेन रिजिजू आणि गोव्याचे मुख्यमंत्री डॉ. प्रमोद सावंत हे देखील उपस्थित होते. या परिषदेत 52 देशांतील 500 प्रतिनिधी उपस्थित आहेत.

पुरस्कार बातम्या

विनोद कुमार शुक्ला यांना साहित्यातील आजीवन कामगिरीसाठी आंतरराष्ट्रीय साहित्यातील कामगिरीसाठी पेन/नाबोकोव्ह पुरस्कार मिळाला आहे.

- विनोद कुमार शुक्ला यांनी नौकर की कमीज (1979) सारख्या प्रशंसित कादंबरी आणि सब कुछ होना सारख्या काव्यसंग्रहांची अनेक दशके रचल्यानंतर, साहित्यातील जीवनगौरव कामगिरीसाठी आंतरराष्ट्रीय साहित्यातील कामगिरीसाठी पेन/नाबोकोव्ह पुरस्कार जिंकला, जो जगभरातील सर्वात प्रतिष्ठित साहित्य पुरस्कारांपैकी एक आहे. बचा रहेगा (1992). हा पुरस्कार दरवर्षी पेन अमेरिका तर्फे दिला जातो.

दिल्ली आंतरराष्ट्रीय विमानतळ आशिया-पॅसिफिकमधील सर्वात स्वच्छ आहे.

- एअरपोर्ट कौन्सिल इंटरनॅशनल (ACI) च्या वार्षिक सेवा गुणवत्ता पुरस्काराचा भाग म्हणून दिल्ली विमानतळाला आशिया-पॅसिफिकमधील सर्वात स्वच्छ विमानतळांमध्ये स्थान देण्यात आले आहे. DIAL द्वारे संचालित इंदिरा गांधी आंतरराष्ट्रीय विमानतळ (IGIA), 40 दशलक्ष प्रवासी प्रतिवर्ष (MPPA) श्रेणीमध्ये 2022 साठी विमानतळ सेवा गुणवत्ता (ASQ) सर्वोत्तम विमानतळासाठी पुरस्कार प्राप्त झाला आहे.

मीराबाई चानू यांना बीबीसी इंडियन स्पोर्ट्सवुमन ऑफ द इयर म्हणून घोषित करण्यात आले आहे.

- टोकियो ऑलिम्पिक खेळांची रौप्य पदक विजेती वेटलिफ्टर मीराबाई चानू हिने सार्वजनिक मतदानानंतर 2022 चा 'बीबीसी इंडियन स्पोर्ट्सवुमन ऑफ द इयर' पुरस्कार पटकावला आहे. मणिपूरचा 28 वर्षीय वेटलिफ्टर 2021 मध्येही सलग दोनदा हा पुरस्कार जिंकणारा पहिला एॅथलीट ठरला. BBC इंडियन स्पोर्ट्सवुमन ऑफ द इयर अवॉर्ड 2019 मध्ये जागतिक मंचावर आपला ठसा उमटवणाऱ्या भारतातील क्रीडा महिलांचा गौरव करण्यासाठी सुरू करण्यात आला.

BHEL ने 'सौर ऊर्जेतील सर्वोत्कृष्ट योगदान' साठी CBIP पुरस्कार 2022 जिंकला.

- भारत हेवी इलेक्ट्रिकल्स लिमिटेड (BHEL) ला 'सौर ऊर्जेतील सर्वोत्कृष्ट योगदान' साठी सेंट्रल बोर्ड ऑफ इरिगेशन अँड पॉवर (CBIP) पुरस्कार 2022 प्रदान करण्यात आला आहे. हा पुरस्कार डॉ. नलिन शिंदल, सीएमडी, भेल, सुश्री रेणुका गेरा, संचालक (आयएस अँड पी), भेल यांनी श्री. आर के सिंह, माननीय केंद्रीय ऊर्जा मंत्री आणि नवीन आणि नवीकरणीय ऊर्जा, CBIP दिनानिमित्त. CBIP पुरस्कार पाणी, उर्जा आणि अक्षय ऊर्जा क्षेत्राच्या विकासात उल्लेखनीय योगदानासाठी प्रदान केले जातात.

केंद्रीय राज्यमंत्री डॉ. एल. मुरुगन यांनी 8 व्या राष्ट्रीय छायाचित्रण पुरस्कार प्रदान केले.

- केंद्रीय माहिती आणि प्रसारण राज्यमंत्री डॉ. एल. मुरुगन यांनी नवी दिल्ली येथे 8 व्या राष्ट्रीय छायाचित्रण पुरस्कार प्रदान केले. आजच्या समारंभात व्यावसायिक आणि हौशी श्रेणीतील प्रत्येकी 6 पुरस्कारांसह एकूण तेरा पुरस्कार प्रदान करण्यात आले. व्यावसायिक श्रेणीसाठी थीम "लाईफ अँड वॉटर" होती, तर हौशी श्रेणीमध्ये "भारताचा सांस्कृतिक वारसा" ही थीम होती.

8व्या राष्ट्रीय छायाचित्रण पुरस्कारांचे विजेतेजीवनगौरव पुरस्कार

- सुश्री सिप्रा दास

प्रोफेशनल फोटोग्राफर ऑफ द इयर पुरस्कार

- श्री शशी कुमार रामचंद्रन



व्यावसायिक श्रेणीतील विशेष उल्लेख पुरस्कार

- श्री दिपज्योती बनिक
- मनीषकुमार चौहान
- श्री आर एस गोपकुमार
- श्री सुदीप्तो दास
- श्री उमेश हरिश्चंद्र निकम

हौशी छायाचित्रकार ऑफ द इयर पुरस्कार

- Shri Arun Saha

हौशी श्रेणीतील विशेष उल्लेख पुरस्कार

- श्री सीएस श्रीरंज
- डॉ मोहित वाधवन
- श्री रविशंकर एस.एल
- श्री सुभादीप बोस
- श्री थारुण अदुरुगतला

सर डेव्हिड चिपरफिल्ड यांची प्रिड्झकर आर्किटेक्चर पुरस्काराचे 2023 विजेते म्हणून निवड करण्यात आली.

- नागरी वास्तुविशारद, शहरी नियोजक आणि कार्यकर्ते, सर डेव्हिड अँलन चिपरफिल्ड यांची 2023 सालच्या द प्रिड्झकर आर्किटेक्चर पुरस्कारासाठी निवड झाली आहे, हा पुरस्कार आंतरराष्ट्रीय स्तरावर आर्किटेक्चरचा सर्वोच्च सन्मान मानला जातो. चिपरफिल्डची मजली कारकीर्द 40 वर्षांहून अधिक काळ आहे आणि त्यात नागरी, सांस्कृतिक आणि शैक्षणिक इमारतींपासून ते आशिया, युरोप आणि उत्तर अमेरिकेतील निवासी आणि शहरी मास्टरप्लॅनिंगपर्यंतचे 100 हून अधिक प्रकल्प समाविष्ट आहेत.

विज्ञान आणि तंत्रज्ञान बातम्या

शास्त्रज्ञांनी पृथ्वीच्या गाभ्यामध्ये पाचव्या थराच्या अस्तित्वाची पुष्टी केली आहे.

- पृथ्वीच्या भूगर्भशास्त्रातील रहस्ये उलगडण्याचा प्रयत्न करणाऱ्या संशोधकांनी ग्रहाचा पाचवा थर उघड केला आहे. भूकंपामुळे निर्माण झालेल्या भूकंपाच्या लाटांमुळे पृथ्वीच्या आतील गाभ्याच्या सर्वात खोल भागांबद्दल नवीन अंतर्दृष्टी उघड झाली आहे. पाचवा थर लोह आणि निकेलचा बनलेला आहे, त्याच सामग्रीमध्ये उर्वरित आतील गाभा समाविष्ट आहे.

अमेरिकेने निसार हा उपग्रह इझोकडे सुपूर्द केला.

- भारतीय अंतराळ संशोधन संस्थेला (ISRO) अमेरिकेच्या अंतराळ संस्थेकडून NASA-ISRO SAR (NISAR) उपग्रह प्राप्त झाला आहे. NASA-ISRO सिंथेटिक अपचर रडार (NISAR) घेऊन जाणारे US हवाई दलाचे C-17 विमान बॅंगलूरमध्ये उतरले आहे.
- NISAR ची कल्पना NASA आणि ISRO द्वारे आठ वर्षांपूर्वी 2014 मध्ये विज्ञान साधन म्हणून रडारच्या क्षमतेचे एक शक्तिशाली प्रात्यक्षिक म्हणून केली होती आणि आम्हाला पृथ्वीच्या गतिमान जमीन आणि बर्फाच्या पृष्ठभागाचा पूर्वपिक्षा अधिक तपशीलवार अभ्यास करण्यात मदत होते.

रिलायन्स लाइफ सायन्सेसला IIT कानपूरकडून जीन थेरपी तंत्रज्ञान परवाना मिळाला आहे.

- Reliance Life Sciences Pvt Ltd ला भारतीय तंत्रज्ञान संस्था कानपूर कडून जनुक थेरपी पद्धतीसाठी परवाना प्राप्त झाला आहे. रिलायन्स लाइफ सायन्सेस आयआयटी कानपूरकडून जीन उपचार तंत्रज्ञानाचा स्थानिक उत्पादनात विकास करेल. आण्विक औषधाच्या विज्ञानाने अलीकडेच जनुक थेरपीचा उदय पाहिला आहे ज्यात विषाणू वाहकांना एक शक्तिशाली साधन म्हणून नियुक्त केले आहे.

संरक्षण बातम्या

INS त्रिकंदने आंतरराष्ट्रीय सागरी सराव 2023 मध्ये भाग घेतला.

- भारतीय युद्धनौका आयएनएस त्रिकंद हे 34 देशांच्या नौदल गटाच्या अमेरिकेच्या नेतृत्वाखालील संयुक्त सागरी दलाने आयोजित केलेल्या आंतरराष्ट्रीय सागरी सरावात तिच्या पहिल्या सहभागासाठी बहरीनमध्ये दाखल झाले आहे. INS त्रिकंदने फ्रेंच नौदलाचे रिअर अँडएम जीन मिशेल मार्टिनेट यांचे आयोजन केले होते, जे IMX23 आणि कमांडर टास्क फोर्स (पूर्व) चे व्हाईस कमांडर देखील आहेत. आयएनएस त्रिकंद कूने सरावात सहभागी होणाऱ्या मैत्रीपूर्ण नौदलाच्या नियोजन संघ आणि जहाजांशीही संवाद साधला.

FRINJEX-23 भारत-फ्रान्स संयुक्त लष्करी सराव तिरुअनंतपुरम येथे सुरू होणार आहे.

- 7 आणि 8 मार्च 2023 रोजी, भारतीय लष्कर आणि फ्रेंच सैन्य त्यांचा पहिला संयुक्त लष्करी सराव, FRINJEX-23, केरळमधील तिरुवनंतपुरम येथील पांगोडे मिलिटरी स्टेशनवर आयोजित करतील. दोन्ही लष्कर प्रथमच या स्वरूपामध्ये सहभागी होत आहेत, प्रत्येक तुकडीमध्ये फ्रेंच 6व्या लाइट आर्मर्ड ब्रिगेडमधील कंपनी गट आणि तिरुअनंतपुरममध्ये तैनात भारतीय लष्कराचे जवान यांचा समावेश आहे.

ग्रुप कॅप्टन शालिजा धामी या पहिल्या महिला आयएफ कॉम्बॅट युनिटचे नेतृत्व करणार आहेत.

- भारतीय हवाई दल (IAF) मध्ये एका महिला अधिकाऱ्यासाठी पहिल्या कमांड नियुक्तीमध्ये, ग्रुप कॅप्टन शालिजा धामी यांची पश्चिम क्षेत्रातील आघाडीच्या लढाऊ युनिटची कमांड घेण्यासाठी निवड करण्यात आली आहे. IAF च्या इतिहासात प्रथमच, एका महिला अधिकाऱ्याला फ्रंटलाइन कॉम्बॅट युनिटची कमान देण्यात आली आहे.

54 वा CISF स्थापना दिवस 10 मार्च रोजी देशभरात साजरा करण्यात आला.

- 1969 मध्ये CISF ची स्थापना झाल्याबद्दल दरवर्षी 10 मार्च रोजी केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा दल (CISF) स्थापना दिवस साजरा केला जातो. गृह मंत्रालयाचे सर्वोच्च-स्तरीय केंद्रीय सशस्त्र पोलिस दल, CISF, सुरक्षा संरक्षण प्रदान करण्याची जबाबदारी सांभाळते. अनेक सार्वजनिक क्षेत्रातील संस्था, विमानतळ, बंदरे, वीज प्रकल्प आणि देशभरातील इतर महत्त्वाच्या पायाभूत सुविधा प्रकल्पांसाठी. या वर्षी, केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा दलाच्या प्रयत्नांची आणि योगदानाची प्रशंसा करण्यासाठी 54 वा CISF स्थापना दिवस साजरा करण्यात आला.

भारतीय नौदलाने मोठा सराव TROPEX-23 आयोजित केला आहे.

- नोव्हेंबर 2022 ते मार्च 2023 पर्यंत चार महिने चालल्यानंतर "थिएटर लेव्हल ऑपरेशनल रेडिनेस एक्सरसाइज फॉर 2023" (TROPEX-23) नावाचा भारतीय नौदलाचा सराव अरबी समुद्रात संपला. TROPEX-23 मध्ये सुमारे 70 भारतीय नौदलाचा सहभाग होता. शांतताकाळापासून शत्रुत्वापर्यंत नौदलाच्या संक्रमणाची चाचणी घेण्यासाठी TROPEX अनेक टप्प्यांत आयोजित केले जात आहे.

भारतीय नौदलाला पाण्याखालील अँटी-सबमरीन वॉरफेअर रॉकेट RGB-60 साठी पहिले पूर्णतः स्वदेशी फ्यूज YDB-60 प्राप्त झाले आहे.

- संरक्षण क्षेत्रातील "मेक इन इंडिया" उपक्रमाचे मोठे यश म्हणून भारतीय नौदलाला पाणबुडीविरोधी युद्ध (एएसडब्ल्यू) अंडरवॉटर रॉकेटसाठी पूर्णपणे स्वदेशी फ्यूज मिळाले आहे, जे पहिल्यांदाच एका खाजगीद्वारे तयार केले गेले आहे. भारतीय उद्योग. भारतीय नौदलाने भारतीय खाजगी क्षेत्रातील उद्योगास पाण्याखालील दारूगोळा फ्यूजसाठी पुरवठा ऑर्डर देण्याची ही पहिलीच वेळ असेल.

लडाखमध्ये कर्नल गीता राणा या आर्मी बटालियनचे नेतृत्व करणाऱ्या पहिल्या महिला आहेत.

- कॉर्प्स ऑफ इलेक्ट्रॉनिक्स अँड मेकॅनिकल इंजिनिअर्सच्या कर्नल गीता राणा यांनी भारतीय लष्कराने अलीकडेच कमांड पोस्टसाठी महिला अधिकाऱ्यांना मान्यता दिल्यानंतर चीनसह पूर्व लडाख प्रदेशात स्वतंत्र फील्ड वर्कशॉपची कमान हाती घेतली आहे. अशी कामगिरी करणाऱ्या त्या पहिल्या महिला अधिकारी आहेत. द कॉर्प्स ऑफ इलेक्ट्रॉनिक्स अँड मेकॅनिकल इंजिनिअर्सच्या कर्नल गीता राणा या पूर्व लडाखमधील दुर्गम आणि अग्रेषित भागात स्वतंत्र फील्ड वर्कशॉपचे नियंत्रण स्वीकारणाऱ्या पहिल्या महिला अधिकारी आहेत.

ग्रुप कॅप्टन शालिजा धामी या पहिल्या महिला आयएफ कॉम्बॅट युनिटचे नेतृत्व करणार आहेत.

- भारतीय वायुसेनेतील (IAF) महिला अधिकाऱ्यासाठी पहिल्या कमांड नियुक्तीमध्ये, ग्रुप कॅप्टन शालिजा धामी यांची पश्चिम क्षेत्रातील आघाडीच्या लढाऊ युनिटची कमांड हाती घेण्यासाठी निवड करण्यात आली आहे. IAF च्या इतिहासात प्रथमच, शालिजा धामी या महिला अधिकाऱ्याला फ्रंटलाइन कॉम्बॅट युनिटची कमांड देण्यात आली आहे.



संरक्षण मंत्रालयाने 6 डॉर्नियर विमाने खरेदी करण्यासाठी HAL सोबत करार केला.

- संरक्षण मंत्रालयाने हिंदुस्तान एरोनॉटिक्स लिमिटेड (एचएएल) सोबत भारतीय हवाई दलासाठी 667 कोटी रुपयांची सहा डॉर्नियर विमाने खरेदी करण्याचा करार केला. या सहा विमानांच्या समावेशामुळे दुर्गम भागात भारतीय वायुसेनाची परिचालन क्षमता आणखी वाढेल, असे संरक्षण मंत्रालयाने कराराची घोषणा करताना सांगितले.

व्यवसाय बातम्या

भारताचे डिजिटल पेमेंट मार्केट 2026 पर्यंत तिप्पट \$10 ट्रिलियन होईल.

- वेगवान विकासाचा साक्षीदार असलेल्या देशात, हे आश्चर्यकारक नाही की भारतामध्ये जगातील सर्वात वेगाने वाढणारी फिनटेक लँडस्केप देखील आहे, जी प्रामुख्याने डिजिटल पेमेंट विभागातील प्रगतीमुळे प्रेरित आहे. बोस्टन कन्सल्टिंग ग्रुप (BCG) ने PhonePe या भारतातील आघाडीच्या डिजिटल पेमेंट कंपनीच्या सहकार्याने आज "भारतातील डिजिटल पेमेंट: US\$10 ट्रिलियनची संधी" या शीर्षकाच्या अहवालाचे अनावरण केले.

क्रीडा बातम्या

कर्नाटकने संतोष ट्रॉफी जिंकली.

- सौदी अरेबियाच्या राजधानीतील किंग फहद इंटरनॅशनल स्टेडियमवर पार पडलेल्या अंतिम सामन्यात कर्नाटकने मेघालयचा 3-2 असा पराभव करत संतोष ट्रॉफी राष्ट्रीय फुटबॉल चॅम्पियनशिप जिंकण्याची 54 वर्षांची प्रतीक्षा संपवली. सर्दिसेसने प्लेऑफमध्ये पंजाबचा 2-0 असा पराभव करत तिसरे स्थान पटकावले. पीपी शफील आणि क्रिस्टोफर कामी यांनी दोन्ही हाफमध्ये गोल केले.

अहवाल आणि निर्देशांक बातम्या

ILO-UNICEF अहवालानुसार 31 भारतीय राज्यांनी 'पीएम केअर फॉर चिल्ड्रेन' योजना लागू केली आहे.

- मुलांसाठी सामाजिक संरक्षणावरील ILO-UNICEF च्या अहवालात म्हटले आहे की 31 भारतीय राज्यांनी 10,793 पूर्ण अनाथ (आई-वडील दोन्ही गमावलेली मुले) आणि 151,322 अर्ध-अनाथ (ज्या मुलं) साथीच्या आजारादरम्यान राष्ट्रीय 'पीएम केअर फॉर चिल्ड्रेन' योजना लागू केली आहे.

इलेक्टोरल डेमोक्रेसी इंडेक्स 2023 मध्ये भारत 108 व्या स्थानावर आहे.

- भारत आता निवडणूक लोकशाहीसाठी जागतिक स्तरावर 108 व्या स्थानावर आहे, टांझानिया, बोलिव्हिया, मेक्सिको, सिंगापूर आणि अगदी नायजेरिया सारख्या राष्ट्रांच्या मागे आहे, जे V-Dem संस्थेने 2023 च्या निवडणूक लोकशाही अहवालात 91 व्या स्थानावर आहे. हे रँकिंग अनेकांना धक्कादायक ठरेल, पण ते टांझानिया, बोलिव्हिया, मेक्सिको, सिंगापूर आणि अगदी भारतासारख्या राष्ट्रांपेक्षाही खूप खाली आहे.

इस्रोने गोळा केलेल्या सॅटेलाइट डेटानुसार उत्तराखंडमधील रुद्रप्रयाग आणि टिहरी या दोन जिल्ह्यांना भूस्खलनाचा सर्वाधिक धोका आहे.

- उत्तराखंडमधील रुद्रप्रयाग आणि टिहरी हे दोन जिल्हे भूस्खलनाचा सर्वाधिक धोका पत्करत आहेत, गेल्या दोन दशकांतील उपग्रह डेटानुसार. भारतीय अंतराळ संशोधन संस्था (ISRO) द्वारे गोळा केलेल्या डेटावरून असे दिसून आले आहे की रुद्रप्रयाग आणि टिहरी गढवाल यांना भूस्खलनाचा सर्वाधिक धोका आहे, गेल्या 20 वर्षांत भूस्खलनाच्या सर्वाधिक घटना घडल्या आहेत.

पुस्तके आणि लेखक बातम्या

उपाध्यक्ष जगदीप धनखर यांनी "मुंडका उपनिषद: द गेटवे टू इटर्निटी" या पुस्तकाचे प्रकाशन केले.

- उपाध्यक्ष जगदीप धनखर यांनी "मुंडका उपनिषद: द गेटवे टू इटर्निटी" या पुस्तकाच्या प्रकाशनाची घोषणा केली. माजी संसद सदस्य डॉ. करण सिंह यांनी नवी दिल्लीतील उपराष्ट्रपती निवास येथे हे पुस्तक लिहिले. ते भारतातील तत्त्वज्ञ आणि राजकारणी आहेत.

केएम चंद्रशेखर यांनी लिहिलेले "अँज गुड अँज माय वर्ड" नावाचे पुस्तक प्रकाशित झाले.

- 2007 ते 2011 या काळात कॅबिनेट सचिव म्हणून काम केलेल्या के.एम. चंद्रशेखर यांनी लिहिलेले "अँज गुड अँज माय वर्ड" हे आत्मचरित्र प्रकाशित झाले. हे पुस्तक यूपीएच्या काळातील भारतीय राजकारण आणि नोकरशाहीला आघाडीवर बसवते. चंद्रशेखर यांनी त्यांच्या पुस्तकात यूपीए प्रशासनाच्या सर्वात कठीण काळात एक संपूर्ण विहंगावलोकन दिलेला आहे आणि अनेक संकटांमधून भारताला मार्गक्रमण करण्यात स्वतःच्या भूमिकेबद्दल बोलतो.

महत्वाचे दिवस

निःशस्त्रीकरण आणि अप्रसार जागरूकता साठी आंतरराष्ट्रीय दिवस 05 मार्च 2023 रोजी साजरा करण्यात आला.

- 5 मार्च रोजी साजरा केला जाणारा आंतरराष्ट्रीय निःशस्त्रीकरण आणि अप्रसार जागरूकता दिवस हा जागतिक लोकांच्या समजुतीला प्रगल्भ करण्यात भूमिका बजावतो की निःशस्त्रीकरण प्रयत्न शांतता आणि सुरक्षितता वाढविण्यास, सशस्त्र संघर्ष रोखण्यासाठी आणि समाप्त करण्यासाठी आणि शस्त्रांमुळे होणारे मानवी दुःख कमी करण्यासाठी योगदान देतात. निःशस्त्रीकरण आणि अप्रसार जागरूकता दिन सार्वजनिक, विशेषतः तरुण लोकांमध्ये निःशस्त्रीकरण समस्यांबद्दल चांगली जागरूकता आणि समज वाढवण्याचा प्रयत्न करतो.

7 मार्च 2023 रोजी 5 वा जण औषध दिन साजरा केला जातो.

- आरोग्य आणि कुटुंब कल्याण मंत्रालय (MoHFW) भारतीय फार्मास्युटिकल्स अँड मेडिकल डिव्हायसेस ब्युरो (PMBI), प्रधानमंत्री भारतीय जनऔषधी योजना (PMBJP) आणि राज्ये आणि केंद्रशासित प्रदेशांची अंमलबजावणी करणारी संस्था यांच्या सहकार्याने पाचवा जनऔषधी दिवस 2023 अंतर्गत साजरा करत आहे

दरवर्षी 8 मार्च रोजी आंतरराष्ट्रीय महिला दिन साजरा केल्या जातो.

- दरवर्षी 8 मार्च रोजी जागतिक महिला दिन हा महिलांच्या हक्कांसाठीच्या मोहिमेचा केंद्रबिंदू म्हणून साजरा केला जातो. आंतरराष्ट्रीय महिला दिन 2023 लिंग समानता, गर्भपाताचा प्रवेश आणि महिलांवरील हिंसा आणि अत्याचार यासह विषयांबद्दल जागरूकता वाढवतो. आंतरराष्ट्रीय महिला दिन हा महिलांच्या समानतेच्या प्रगतीसाठी एक रॅलींग पॉइंट म्हणून काम करतो. हा दिवस महिलांच्या समानतेला गती देण्यासाठी कृती करण्याचे आवाहन देखील करतो.

8 मार्च रोजी धूम्रपान निषेध दिवस 2023 साजरा करण्यात आला.

- दरवर्षी मार्च महिन्याच्या दुसऱ्या बुधवारी धूम्रपान निषेध दिवस साजरा केला जातो. तो या वर्षी 8 मार्च रोजी येतो. धूम्रपान हे आपल्या आरोग्यासाठी वाईट आहे हे आपणा सर्वांना माहित असूनही, ही सवय सोडणे अवघड काम आहे. या वर्षीची थीम Stopping smoking improves your brain health ही आहे.

जागतिक किडनी दिवस 09 मार्च 2023 रोजी साजरा करण्यात आला.

- जागतिक किडनी दिवस दरवर्षी मार्च महिन्याच्या दुसऱ्या गुरुवारी जगभरात साजरा केला जातो. या वर्षी जागतिक किडनी दिवस 09 मार्च 2023 रोजी साजरा केला जात आहे. दरवर्षी जागतिक किडनी दिवस एक अनोखी थीम घेऊन साजरा केला जातो. जागतिक किडनी दिवस ही एक जागतिक मोहीम आहे ज्याचा उद्देश आपल्या किडनीच्या महत्त्वाविषयी जागरूकता निर्माण करणे आहे.
- Kidney Health for All – Preparing for the unexpected, supporting the vulnerable! (अनपेक्षित तयारी, असुरक्षितांना आधार!) ही जागतिक किडनी दिवस 2023 ची थीम आहे.

10 मार्च रोजी आंतरराष्ट्रीय महिला न्यायाधीश दिन साजरा केला जातो.

- महिला न्यायाधीशांचा आंतरराष्ट्रीय दिवस, जो दरवर्षी 10 मार्च रोजी साजरा केला जातो, सामाजिक अन्यायाविरुद्धच्या लढ्यात पुढाकार घेतलेल्या सर्व महिला न्यायाधीशांचा सन्मान केला जातो. न्यायव्यवस्थेच्या सर्व स्तरांवर महिलांच्या पूर्ण आणि समान सहभागाला प्रोत्साहन देण्यासाठी, आतापर्यंतच्या कामगिरीचा उत्सव साजरा करण्यासाठी आणि जागरूकता वाढवण्यासाठी "विमेन इन जस्टिस, वुमन फॉर जस्टिस" या मोहिमेसह हा आंतरराष्ट्रीय महिला न्यायाधीश दिन साजरा केला जात आहे. आम्हांने जी अजूनही समोर आहेत.

निधन बातम्या**प्रसिद्ध बंगाली साहित्यिक स्थापीदा चट्टोपाध्याय यांचे निधन झाले.**

- प्रसिद्ध बंगाली कादंबरीकार आणि लघुकथा लेखक षष्ठीपाद चट्टोपाध्याय यांचे निधन झाले. प्रसिद्ध 'पांडव गोएंदा' (पाच गुप्तहेर) मालिकेचे निर्माते 82 वर्षांचे होते. 9 मार्च 1941 रोजी हावडा

जिल्ह्यातील खुरुत येथे चट्टोपाध्याय यांनी त्यांची पहिली साहित्यकृती 'कामाख्या भ्रमन' (कामाख्याची भेट) 'दैनिक बसुम' मध्ये प्रकाशित केली.

ज्येष्ठ अभिनेते-दिग्दर्शक सतीश कौशिक यांचे वयाच्या 67 व्या वर्षी निधन झाले.

- ज्येष्ठ अभिनेते-लेखक-दिग्दर्शक सतीश कौशिक यांचे वयाच्या 67 व्या वर्षी निधन झाले. त्यांचा जन्म 13 एप्रिल 1965 रोजी हरियाणा येथे झाला, कौशिक हे NSD आणि FTII चे माजी विद्यार्थी होते आणि त्यांनी 1980 च्या दशकाच्या सुरुवातीला त्यांच्या चित्रपट कारकिर्दीला सुरुवात केली. तो एक भारतीय अभिनेता, विनोदकार, पटकथा लेखक, दिग्दर्शक आणि निर्माता होते. त्यांनी श्रीदेवीचा चित्रपट दिग्दर्शित केला, "रूप की रानी, चोरों का राजा" आणि नंतर "प्रेम", दोन्ही आपत्ती, परंतु "हम आपके दिल मे रहते हैं" आणि "तेरे संग" यासह इतर अनेक चित्रपटांसह त्यांन मोठा हिट मिळाला.

सर्व स्पर्धा परीक्षांसाठी महत्त्वाचे मुद्दे:

- भारतीय लष्कराचे मुख्यालय: नवी दिल्ली;
- भारतीय सैन्याची स्थापना: 1 एप्रिल 1895
- जनरल मनोज पांडे हे सध्याचे लष्करप्रमुख आहेत.
- YouTube संस्थापक: जावेद करीम, चाड हर्ले, स्टीव्ह चेन;
- YouTube ची स्थापना 14 फेब्रुवारी 2005
- YouTube मुख्यालय: सॅन ब्रुनो, कॅलिफोर्निया, युनायटेड स्टेट्स;
- YouTube पालक संस्था: Google
- टाटा मोटर्सची स्थापना: 1945, मुंबई
- टाटा मोटर्स मुख्यालय: मुंबई
- टाटा मोटर्सचे संस्थापक: जे.आर.डी. टाटा
- मध्य प्रदेशचे राज्यपाल: मंगुभाई पटेल
- मध्य प्रदेशचे मुख्यमंत्री: शिवराज सिंह चौहान
- मध्य प्रदेशची राजधानी: भोपाळ
- हिंदुस्तान युनिलिक्वर लिमिटेड मुख्यालय: मुंबई
- हिंदुस्तान युनिलिक्वर लिमिटेड स्थापना: 17 ऑक्टोबर 1933

TEST SERIES

Marathi & English



MPSC CIVIL SERVICES

संयुक्त पूर्व परीक्षा

(पेपर 1 आणि पेपर 2)

32 TOTAL TESTS

TEST SERIES
Marathi & English

SSC 2023
MTS | हवालदार
NEW PATTERN

10 Full Length Tests

TEST SERIES
Marathi & English

MPSC 2023
NON GAZETTED
संयुक्त गट ब आणि क

30 Full Length Tests

A

सरळ सेवा महापॅक

तलाठी / पोलीस भरती / ग्रामसेवक/
MIDC / MTS / Banking /
आरोग्य भरती पदांसाठी उपयुक्त

आता तयारी झाली एकदम सोपी

Marathi

A

MPSC महापॅक

राज्यसेवा पूर्व संयुक्त गट ब / क
पूर्व मुख्य परीक्षांकरीता उपयुक्त

आता तयारी झाली एकदम सोपी !

BILINGUAL

सर्व केंद्रीय आणि महाराष्ट्र
राज्य स्पर्धा परीक्षांसाठी
**MAHARASHTRA
KA MAHAPACK**

Live Classes, Test Series & Ebooks
For MPSC, SSC, BANK, Railway
& all other state exam

12 Months Validity

•Live Classes

MARATHI

Intelligence Bureau (IB)

Security Assistant/Executive &
Multitasking 2023

संपूर्ण क्लास मराठीमध्ये

Starts Feb 16, 2023

मराठी भाषा

पद्याकरण
शब्दसंग्रह
उतारे, कविता
आणि इतर विविध
घटक

MPSC राज्यसेवा, MPSC गट ब,
MPSC गट क, तलाठी, पोलीस भरती
आणि महाराष्ट्रातील इतर स्पर्धा
परीक्षांसाठी उपयुक्त

Adda247
PUBLICATIONS

तलाठी
मेगा भरती
संभाव्य सराव प्रश्नसंच

पुरतकाची वेळिष्टे

- विषयानुसार प्रश्नसंच
- परीक्षाभिमूख प्रश्न
- मराठी भाषा, इंग्रजी भाषा,
अंकगणित व बुद्धिजल, आणि
सामान्य ज्ञान विषयांचा समावेश

1000
प्रश्नांचा
समावेश